

# 2024年GDP破9700亿元,升至全国城市第28位 冲刺“双万”之城,温州临门一脚怎么踢

本报记者 谢甜泉

人勤春来早。随着各地经济运行数据相继发布,2024年全国城市地区生产总值(GDP)30强排行榜出炉。

其中,温州GDP达9718.8亿元,上升2个位次,超越徐州和大连,来到第28位,是榜单中上升位次最多的城市。

越往上走,发展的要求和难度越高,每往前晋升一位,都需要付出更多的努力、迎接更大的挑战。

经济社会发展历来就是一场持久的“拉力赛”。当前,温州GDP已突破9700亿元,常住人口超976万人。从30到28,温州凭什么?冲刺“双万城市”,温州还有多少差距?

## GDP破九千亿的含金量

GDP9718.8亿元,比上年增长6.3%。这份成绩单可谓来之不易。要知道,2022年温州GDP才突破八千亿元,目前增速已连续两年保持6%以上。

“这是在高基数上实现的增长,难度不小。”温州市统计局有关负责人表示,2024年温州GDP一举突破九千亿元大关,一定程度上与第五次全国经济普查的核增息息相关。比如,支撑温州经济毛细血管的市场主体总量,较四经普查增加了60%以上。

除去五经普查数据的加持,仔细分析这份成绩单,可以发现“以质取胜”,含金量满满。

2024年,温州坚持创新驱动发展,加快培育新质生产力,推动产业转型升级。规上工业增加值增长10.2%,高于全市GDP增长3.9个百分点,增速全省第1。温州工业全年高开稳走,继续发挥压舱石作用。

从产业来看,呈现出“优势产业向新提质,新兴产业培育壮大”的趋势。如温州通信连接器入选国家中小企业特色产业集群,鞋业纳入省级特色产业集群,泵阀等6个产业纳入省“新星”产业集群,数量全省第1。高新技术产业、战略性新兴产业增加值分别增长13.1%、14.7%,勇夺“浙江制造天工鼎”,“5+5+N”温州特色产业产业集群持续壮大。

以招大引强,增强发展动能。去年温州“一季一签约”542个总投资3491亿元重大项目,落地超亿元产业项目339个、超10亿元单体制造业项目40个,增资扩产项目开工671个、竣工342个。以全国首个深远海风电示范项目华东深远海风电母港开工为代表的一系列重大项目捷报频传。

项目的持续落地,离不开“温暖营商”建设。温州完善政企直通车等“六位一体”为企业服务体系,开展为企“温情服务月”十大行动,建立“办不成事”协调机制,提振企业向“新”发展信心。2024年,规上工业企业利润总额增速、盈利面均居全省前列。全市在册经营主体突破150万户,新增“个转企”数量全省最多。

2024年,温州12个县(市、区)纷纷交出亮眼成绩单,GDP增速均高于全省平均水平。其中苍南、乐清、瑞安、龙港、瓯海、洞头、永嘉等7个县(市、区)增速居全省前30位。

在GDP总量方面,除了乐清、鹿城、瑞安三位老大哥稳稳保持千亿GDP领跑,龙湾今年也加入千亿GDP俱乐部,温州全市“千亿县”数量扩容至4个。瓯海、洞头、瑞安、永嘉、文成等5个县(市、区)经济总量在全省排位提升。

## 冲刺万亿聚焦“质”“量”

如何冲刺“万亿”?今年温州市政府工作报告中提出,要打好稳增长组合拳,冲刺万亿经济总量新台阶,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

“强化工业经济压舱石作用、提振消费市场活力、扩大有效投资,提升GDP经济总量,这三者缺一不可。”温州大学商学院教授余向前说,特别是在传统消费提振乏力的当下,需要挖掘潜力,培育新消费,这不仅能让温州加快建设区域消费中心城市,也是体现温州城市烟火气、生活味的真实写照。

经济增量更要提质。温州市政府工作报告提出,“加快建设创新温州,打造新质生产力发展高地”,余向前对此感触很深:“没有今天的研发投入,就没有明天的收获。企业作为市场经济主体,要主动参与到科技创新中来。”

在余向前看来,温州有创新求突破的基因,从前温州人靠胆识去拓市场、找商机,如今要将这份敢为人先的勇气转移到科技研发上来,增加研发投入做到“自我造血”,去参与更多“卡脖子”高精尖技术难题的破解,争当创新的领跑者。

当前,温州已有不少企业主动参与到国家重点项目的研发、生产,余向前认为,温州政府、金融机构也要配套开发“贷早、贷小、贷硬”的金融产品,支持温州民营企业的科技创新与成果转化。

## 以“青和力”冲千万人口

城市GDP与人口增长息息相关。根据最新的统计数据,温州现有常住人口976.1万。距“双万”的另一个重要指

标“人口千万”,温州还有一步之遥。

在政府工作报告中,温州给出了一个发力方向:提升城市发展“青和力”,深化青年发展型城市建设,构建人产城融合新生态,全力冲刺千万级人口城市。

什么是“青和力”,温州是怎么做的?

在温州市国家大学科技园内,我们可以看到大大小小的格子间里,青年创客扎堆创业。目前园区已集聚数字经济、生物医药、新材料和智能装备等企业超400家,3500余名青年来到这里,其中40%为外来青年群体。

像国家大学科技园这样的大孵化器,已经成为温州招引青年人才最重要的阵地。2024年温州新增孵化空间220万平米,孵化项目超3400个,新增省级科技企业孵化器载体数量全省第1。

身安之后,还要安心。为此,温州迭代“人才新政40条”4.0版,深入实施“510+行动计划”,创建青年发展型城市,总结各类人才需求,有针对性地进行政策帮扶,持续打造“近者悦、远者来”的聚才引才环境。2024年引育高层次人才、大学生、技能人才21.3万人。

当前,温州站上了跨越攀登的重要历史关口。在今年的新春第一会上,温州释放出冲刺“双万城市”的强烈信号。温州提出全面推进“四大振兴”,深入实施“强城行动”,动员全市上下一起干,凝聚海内外温州人一起拼,举全市之力迈上“双万城市”新台阶,打造成为一座具有现代气息、开放气度、创新气质、聚才气场的大都市。

于温州而言,实现“双万城市”是当前的首要目标。而当城市的创新基因被进一步激发,人才与产业形成良性生态,温州的城市能级、城市辐射力必将得到进一步提升,从而构建起温州发展的新优势。

## 宁波“小巨人”揽亿元海外环保大单

本报讯(记者 陈醉 通讯员 张金科)

近日,天气寒意逼人,宁波太极环保设备有限公司内却是一片热气腾腾,厂房外,载着集装箱货柜的大货车整齐停靠,叉车来回穿梭,货柜一个接一个被塞满……“20多个集装箱装的都是我们自主研发的成套烟气脱硫设备,将被运往印尼青山园区。”宁波太极环保设备有限公司总经理史跃展介绍,眼下他们的生产线上有4个海外订单正在同时赶工期。去年,该企业“出海”订单创历史新高,占到年产值的40%。

近年来,太极环保紧抓高质量共建“一带一路”的机遇,不断推动产品和技术走出国门。去年开始,企业从单纯产品“出海”转向卖成套解决方案及系统,迎来爆发式增长,一年签下近1亿元海外订单。

“天时地利人和”,史跃展这样概括企业出海的井喷态势。一方面,“小巨人”企业在技术创新、产品质量和服务水平等方面有强大的竞争力,出海能力突出,像太极环保自主研发的“DS二氧化硫脱硫技术”和“DS燃净热能回收系统”,拥有1项国外、30多项国内发明专利。

为应对“千里之外”的工程项目,去年太极环保投资300多万元,对生产线进行全流程的数字化重塑,使生产效率提升20%至40%,成本降低10%至15%,项目建设期缩短10%至20%。

## 洞头12条举措招引青年上岛 来海边创业,民宿免费住

本报讯(记者 王艳琼 赵琛瑾)

通讯员 蔡冰怡)“面朝大海,创业的点子也多了。”再过几天,来自金华的吴佳在温州洞头“安家”就满3个月了。此前从事外贸行业的她,白天在东屏街道东岙村的“海创空间”跟一群上岛青年讨论渔农产品的包装设计,晚上就住在当地民宿,跟大海做邻居。

为了让青年在海岛找到创业舞台,温州市洞头区推出青年返乡入乡创业扶持举措。洞头从青年的喜爱和需求出发,在花园村庄、海湾岸线、民宿集群等区域谋划“1+5+N”个“海创空间”,并同步推出12条举措,以“先体验、再创业”的全新创业模式,为18至40周岁新来洞头的创业青年提供创业指导、融资支持、餐饮住宿等全链条服务,诚邀更多青年来洞头助力海岛经济高质量发展。

“海岛民宿吸引力强,上岛青年可以免费体验。”吴佳所在的“海创空间”名为“青村108大队”,灵感源自该村分布有108间民宿。洞头区人力社保局相关负责人介绍,12条举措重点包含“创业前7天免费食宿体验”,“海创空间运营方与民宿主签订协议,通过一次性奖补政策,不仅让青年沉浸式体验洞头风土人情,也盘活当地旅游淡季民宿闲置空间,入住满7天后,上岛青年还可享受每月400元至1200元的优惠住宿和共享工位等服务。

为了让青年在海岛都能施展“一技之长”,实现有效留人,“海创空间”还结合区域资源特点,提供文旅产业、影视基地、非遗传播、红色文化、青年疗养、渔村美学等多条创业赛道,让返乡入乡青年自主选择适合领域进行体验。

“创业不是一蹴而就,需要长期坚持、积累经验。”洞头区人力社保局相关负责人介绍,该区将建设100多家“零距离”就业创业服务联络站,形成就业创业15分钟服务圈;海创空间每周固定时间组织海岛青年交流会,宣讲创业政策、推介海岛创业项目,鼓励乡村CEO、村集体带头人等群体开展乡村创业指导工作,当地企业、村社引导青年创业项目落地均能获得补助。截至目前,洞头各“海创空间”累计吸引1000余名岛外青年入住体验并为这些青年提供创业帮扶,成功孵化项目30多个。

## 遂昌推进全域幸福河湖建设

## 家乡生态好水变致富活水

本报讯(记者 黄彦 共享联盟·遂昌

龚隆森 县委报道组 朱敏 通讯员 涂麟兴)眼下的遂昌,骑行热潮正悄然兴起。不久前,大批骑行爱好者慕名而来,开启一场与山水相拥的惬意之旅。

遂昌的水生态与水资源禀赋得天独厚。如何让江河湖泊实现历史性蜕变,让群众真切感受到获得感、幸福感、安全感?遂昌以全域幸福河湖建设为有力抓手,开启了一场全方位的治水变革,有力推动美丽河湖向幸福河湖华丽蝶变。

幸福河湖是集防洪安全、生态良好、宜居亲民、富民增收、智慧管理于一体,通过一系列行动实现人水和谐共生的河湖体系。

在幸福河湖建设过程中,遂昌把生态理念如同一根红线贯穿始终。精心营造自然生态岸坡,让每一寸水岸都洋溢着生机;悉心呵护原生树木,守护着生态的根基;全力守护生物栖息地,为众多生物提供安稳家园。同时,针对一批过高、过陡、过硬的堰坝,开展生态化改造,为鱼儿开辟出畅行无阻的“生命

通道”;另一方面,“专精特新”意味着在细分领域亟需开拓新成长空间,出海需求迫切。

今年1月,在中伟印尼北莫罗瓦利产业基地纳德思科镍业公司,太极环保施工建设的9万金吨镍锍精炼烟气脱硫项目刚刚投用,这也是该企业第一个“出海”工程。纳德思科是中国最大的新能源电池正极材料生产企业中伟新能源材料公司投建的“一带一路”共建项目,太极环保作为中伟的国内合作伙伴,将自主研发的DS-多相反

应器应用到印尼项目中,脱硫率高达99%以上,与国内超低排放水平保持一致。

去年底,太极环保与远达实业(泰国)有限公司签约熔炼炉烟气治理项目。最近,工程设计师正忙着用三维设计软件,为该项目量身定制DS-多相反

应器及DS燃净热能回收系统。

为应对“千里之外”的工程项目,去

年太极环保投资300多万元,对生产

线进行全流程的数字化重塑,使生产

效率提升20%至40%,成本降低10%

至15%,项目建设期缩短10%至20%。

## 舞剧《西施》 亮相国家大剧院

2月11日晚,备受瞩目的大型原创舞剧《西施》在国家大剧院上演。这部由诸暨携手著名舞蹈家杨丽萍等联袂打造的舞剧,用翩跹舞姿再叙西施故事,再展家国情怀。据了解,自2024年1月以来,该剧已在杭州、上海、广州等城市巡演近60场,备受追捧。

本报记者 干婧  
共享联盟·诸暨 周升蓉 徐晨晨 文/摄



## 黄岩打造医养融合可持续发展模式

# 楼上疗养楼下看病,方便又安心



“在这里,老人有病治病、无病疗养,可以直接在养老和住院状态之间切换。”北洋镇中心卫生院院长吴国满说,北洋镇医养中心分为医疗照护区和无病疗养区。医疗照护区设在卫生院门诊楼上,实行专职医生和护士24小时值班制度,主要收治慢阻肺、心力衰竭、安宁疗护、医疗康复等患者。在无病疗养区,设置了多功能活动区、香薰治疗室、心理治疗室、露天花园、蔬菜种植区等活动区域,为老人营造温馨舒适的康养环境。

本报讯(记者 陈久忍)台州市黄岩区北洋镇中心卫生院康养中心住着60名老人,他们与护理人员同吃同住,医生护士随叫随到。“住得安心,价格也实惠。”78岁的刘奶奶去年中风后搬到这里,对康养中心十分满意。

北洋镇中心卫生院是全省首批内设医养中心的基层公立医疗机构之一。2023年4月,该卫生院成立北洋镇医养中心,为周边老人提供集医疗、养老、康复、认知、安宁、护理等于一体的康养服务。

北洋镇医养中心分为医疗照护区和无病疗养区。医疗照护区设在卫生院门诊楼上,实行专职医生和护士24小时值班制度,主要收治慢阻肺、心力衰竭、安宁疗护、医疗康复等患者。在无病疗养区,设置了多功能活动区、香薰治疗室、心理治疗室、露天花园、蔬菜种植区等活动区域,为老人营造温馨舒适的康养环境。

养老床位即将投入使用。

黄岩区老龄化率为台州各县(市、区)最高,其中西部乡镇的老年人康养问题尤为突出。2023年以来,黄岩区全域推动基层公立医疗机构建立康养中心,获批养老机构备案和价格备案,打造区乡村三级医养融合可持续发展模式,实现“小病不出村、医养在家边、幸福度晚年”。

“黄岩的医养融合模式,主要面向有医疗需求的老人,提供普惠性的兜底养老服务,将成为居家养老、机构养老等养老方式的有力补充。”黄岩区卫生健康局局长张娴子说。目前,黄岩已建成区级康养中心“永宁之家”、北洋镇卫生院康养中心、富山乡卫生院康养中心等一批优质医养服务机构,开创公立医疗机构“连锁式”“候鸟式”“旅居式”养老服务模式,推动医养服务机构提质扩面,并向村级延伸,实现医养服务机构全域覆盖。



随着2025年哈尔滨亚冬会开幕,冰雪运动再次成为大众的热点。图为2月11日,在杭州万象城滑冰场,不少市民正尽情享受冰上运动的乐趣。

本报记者 梁兰 摄